

## **ZČU v Plzni – Právnická fakulta, Katedra právních dějin**

### **Posudek k diplomové práci Kateřiny Gvardové „Originární nabývání vlastnictví v právu justiniánském a pozdějších právních úpravách“**

Autorka diplomové práce zpracovala zadané téma ve dvou částech. Zatímco v zadání titulu diplomové práce je uvedeno slovo „nabytí“, sama autorka užívá slovo „nabývání“.

V první části, zaměřující se na dobu justiniánskou, je nejprve stručně shrnut život a právní dílo císaře Justiniána. Poté jsou představeny jednotlivé způsoby – originární a derivativní – nabývání vlastnického práva. Autorka se omezila ve své práci převážně na originární způsoby, což jí umožnilo každému z nich se dostatečně věnovat, přičemž vyšla ze 41. knihy Digest, z nichž v textu rovněž hojně cituje v originálním latinském znění, s připojeným českým překladem. Ve srovnání s obsáhlými citacemi a jejich doslovným překladem je však tím pádem vlastního textu autorky minimum. Přesto však této části práce není co vytknout, snad pouze v poznámkách citovaná literatura mohla být četnější, s přihlédnutím rovněž k cizojazyčným romanistickým textům. Z italských romanistů jsou v pozn. 47 citovány pouze Instituce Bonfanta v českém překladu z roku 1932. Pozornější následná četba by také zabránila některým chybám, které v textu zůstaly – např. str. 28, řádek 5.

Originálnější přínosem je druhá část práce (str. 65-108), kde se autorka snaží o srovnání některých římskoprávních institutů s československými a českými občanskými zákoníky. Soustředí se na instituty okupace, nálezu, zpracování, smísení a slití a přírůstku. Zkoumání přítomnosti římskoprávních institutů v zákoncích moderní doby je bezesporu správnou cestou a ukazuje aktualitu římského práva, které umožňuje lépe pochopit i právo současné, což platí především pro ty právní instituty, u nichž se nový občanský zákoník vrací k původní terminologii a původnímu pojetí. I tam, kde římskoprávní instituty nejsou zakotveny v zákoncích, objevuje je autorka ve speciálních zákonech – lesní zákon, zákon o myslivosti atd.

Práce je zakončena anglickým shrnutím, seznamem použitých zdrojů a slovníkem pojmů a latinských frází. Přílohu tvoří latinský text Digest 41.1. s českým překladem jednotlivých fragmentů.

Celá práce působí uceleným dojmem. Byla připravena svědomitě a lze ji doporučit k obhajobě.

V Plzni dne 10. dubna 2013

  
JUDr. Miroslav Černý, Ph.D.